四川省激励工业领域大企业大集团跨越发展暂行办法
为贯彻党中央、国务院和省委、省政府有关实施领航企业培育工程、开展“百亿强企”“千亿跨越”大企业大集团提升行动和培育“头部”企业的决策部署，落实《中华人民共和国国民经济和社会发展第十四个五年规划和2035年远景目标纲要》《中共四川省委四川省人民政府关于加快构建“5+1”现代产业体系推动工业高质量发展的意见》（川委发〔2018〕29号）《中共四川省委四川省人民政府关于促进民营经济健康发展的意见》（川委发〔2018〕30号）和《中共四川省委四川省人民政府关于推动制造业高质量发展的意见》（川委发〔2020〕13号）系列要求，加快做大做强工业领域企业（集团），发展一批“领航”企业、“头部”企业和“链主”企业，推动全省工业高质量发展，特制定如下办法。
　　    第一条  激励对象。
　　    本办法规定的激励政策适用于如下标准的企业（集团）：
　　    （一）其主营业务聚焦国家和省确定的发展方向的工业领域企业（集团）。
　　    （二）首次进入“世界企业500强”“中国企业500强”和“中国民营企业500强”榜单的工业领域企业（集团）。
　　    （三）年度营业收入每新跨过一个100亿元级台阶（含100亿元）和每新跨过一个1000亿元级台阶（含1000亿元）的工业领域企业（集团）。
　　    第二条  榜单采信依据。
　　    （一）“世界企业500强”以《财富》杂志当年发布的排行榜为依据。
　　    （二）“中国企业500强”以中国企业联合会、中国企业家协会当年发布的排行榜为依据。
　　    （三）“中国民营企业500强”以中华全国工商业联合会当年发布的排行榜为依据。
　　    第三条  激励方式。
　　    （一）入榜激励。
　　    1.对新晋“世界企业500强”工业领域企业（集团）给予一次性1000万元激励。
　　    2.对新晋“中国企业500强”工业领域企业（集团）给予一次性500万元激励。
　　    3.对新晋“中国民营企业500强”工业领域企业（集团）给予一次性200万元激励。
　　    （二）跨台阶激励。
　　    4.在工业领域具有带动作用的优质企业（含“领航”企业、“头部”企业和“链主”企业等）且当年营业收入每新跨过一个100亿元级台阶（含100亿元），给予一次性200万元激励（不及或持平以往年度台阶水平的除外）。其中，一次性跨过两个以上（含两个）100亿元级台阶的，给予一次性300万元激励。
　　    5.在工业领域具有带动作用的优质企业（含“领航”企业、“头部”企业和“链主”企业等）且营业收入每新跨过一个1000亿元级台阶（含1000亿元）的，给予一次性500万元激励。
　　    （三）工业领域企业（集团）同一年度同时符合跨台阶激励和入榜激励中任一子项的，不重复激励，采取就高原则给予激励。
　　    第四条  资金管理。
　　    激励资金申报遵循“自愿申请、公开透明、据实奖补”的原则；所需激励资金由省级财政预算安排，在省级工业发展资金中统筹列支；资金绩效管理由经济和信息化厅、财政厅等部门按照省级工业发展专项资金管理办法等有关规定执行。
　　    第五条  企业条件。
　　    （一）主营业务符合国家和省产业规划发展方向。
　　    （二）具有独立法人资格的工业领域企业（集团），包括其合并报表中的全资子公司、全资分公司及控股公司；符合国家大型企业划型标准。
　　    （三）企业（集团）中工业领域营业收入占全部营业收入比重不低于30%且工业领域为重要板块。
　　    （四）依法合规经营，依法纳税，如实提供第三方会计师事务所出具的完整审计报告等数据资料。
　　    （五）履行社会责任、信用良好。申报主体在近两年无重特大群体性事件、重特大质量事故、重大及以上安全生产事故、重大及以上环境污染事件；无欠缴社会保险费用；无逾期不良贷款；无严重统计违法行为。申报主体未被列入“信用中国”网上公布的“失信黑名单”和“重点关注名单”；未被列入“国家企业信用信息公示系统”中“经营异常名录”和“严重违法失信企业名单”。
　　    第六条  工作程序。
　　    （一）企业申请。按管理权限、属地化和自愿申报原则，省国资委监管企业（集团）向省国资委提出申请，其余省属国有企业（集团）向省级主管部门提出申请，其他在川企业（集团）向注册地经济和信息化主管部门提出申请。
　　    （二）初审上报。省国资委监管企业（集团）经省国资委初审后送经济和信息化厅，其余省属国有企业（集团）经省级主管部门初审后送经济和信息化厅，其它企业（集团）由相关市（州）经济和信息化主管部门初审后报经济和信息化厅。申报资料中须包括但不限于近两年无重特大群体性事件，无重特大质量、安全生产、环境污染事故，无欠缴社会保险费用、无严重统计违法行为的证明材料，税收完税证明材料，信用信息（含人行征信中心企业信用报告）等，具体条件和要件要求详见当年申报通知。
　　    （三）专家评审。经济和信息化厅、财政厅等组织专家进行评审，提出部门复核或会商企业（集团）名单。
　　    （四）部门会商。省委政法委、省法院、经济和信息化厅、财政厅、人力资源社会保障厅、生态环境厅、应急厅、省国资委、省市场监管局、省统计局、省工商联、四川省税务局、人民银行成都分行等进行复核或会商，提出拟激励的企业（集团）名单。
　　    （五）社会公示。经济和信息化厅将复核或会商无异议的企业（集团）名单向社会公示5个工作日。
　　    （六）实施激励。经公示无异议后，由经济和信息化厅会同财政厅提出激励资金分配方案，报省政府审定同意后实施。
　　    第七条  符合上述激励条件的工业领域企业（集团），当年获得省级财政其他支持的，仍可享受本办法激励政策。符合入榜激励标准，在自主申请期终止前，未提交申请材料的企业（集团），不纳入本年度激励范围。
　　    第八条  本暂行办法所指的工业领域包括工业（采矿业，制造业，电力、热力、燃气及水生产和供应业）和信息传输、软件和信息技术服务业。以当年发布的榜单、上年度发生的数据信息为准。
　　    第九条  获得激励资金的企业（集团）应当依法依规使用激励资金，用于促进企业（集团）扩大规模、转型升级、提质增效等发展事项。
　　    第十条  本暂行办法由经济和信息化厅、财政厅负责解释。
　　    第十一条  本文件自2021年8月1日施行，有效期为2年。



